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Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
mIliimétor-árszabi\s szerint a 

Leopold Gyula

Bl Bánffy Dezső beszámolója.
tiátiffy Dezső báró vasárnap délután tar­

totta meg beszámoló beszédét szegedi vá­
lasztói előtt.

Azon kezdte, hogy nyomasztónak jelle­
mezte a politikai helyzetet, és betegesnek 
a parlamenti életet. A legújabb idő esemé­
nyeiről és a legutóbbi napokban felmerült 
pártalakulási törekvésekkel szemben kívánja 
választóit tájékoztatni.

Elmondja, hogy 190,4-ben a szegedi vá­
lasztókhoz intézett levelében azon nézetének 
adott kifejezést, hogy legközelebbi politikai 
törekvésünknek föltételeire az egységes 
magyar nemzeti állam kiépíté­
sét, a magyar állam s z o c z i á 1 i s 
fejlesztését és gazdasági önál­
lóságának kivívását kell ki­
tűzni.

Szinte érthetetlen előtte az a vakság és 
közöny, amelyet a nemzeti képviselet nagy 
többsége a nemzeti állam kiépítése kérdésé­
ben tanúsít. Az államegység rovására tapin 
tatlan módon a Hóivá t~Sz la von vármegyék, 
szinte mondhatni államelleuesen forradalmi 
állapotban vaunak a nélkül, hogy még csak 
látni is lehetne a komoly törekvést arra, 
hogy azokon a területeken a rend helyre 
állíttassák.

Az anyaország területén a nem magyar

ajkú állampolgárok magasan lobogtatott 
zászlókkal az egységes nemzeti jelleg rová­
sára jogokat követelnek és ezzel szemben a 
mindennel megalkudni törekvő kormányzat 
a tisztviselőknek nemzetiségek nyelvén való 
szóbeli közigazgatást rendeli meg, sőt mint 
a soproni rendelet mutatja, az 1868. évi 
XL1V. t. ez. ellenére a nemzetiségi nyelven 
való hivataloskodást is elrendeli. Hogy lesz 
így kiépítve az egységes magyar nemzeti 
állam, hogy lesz igy megoldva a nagy pro­
bléma, hogy tud-e a magyar állam egységes 
nemzetivé lenni, ha a hatalmat kezelőknél 
és a törvényhozásnál hiányzik erre az 
akarat ?

Másik nagy törekvésünk, — úgymond to­
vább — szocziális fejlesztésünk kell, hogy 
legyen. Tekintsünk vissza arra az utolsó 
két év törvényhozási és kormányzati alko­
tásaira : látunk-e valamely érdemleges 
eredményt, avagy csak egységes törekvést is. 
Azt hiszem velem mindannyian méltóztat- 
nak egyetérteni, hogy nem ! Pedig kétség­
telen} hogy az e téren rohamlépéssel fej­
lődő nyugattal szemben visszamaradnunk 
nem szabad, ha akarjuk, pedig akarnunk 
kell, állami szervezetünk és társadalmunk 
liberális, demokrátikus irányban való átala­
kítását.

Harmadik, legfontosabb és mindenekelőtt 
megoldandó kérdésnek gazdasági ön­

állóságunk biztosítását kell kitűznünk. 
Hiszen a közjogi harezok félretétele, a 48 
és 67 közötti ellentétek feletti harcz ahban- 
hagyása éppen azért mutatkozik szükséges­
nek, hogy a nemzet egész erejével gazda­
sági megerősödése munkájához foghasson. 
Mert hiszen már évek óta hirdetem, állami 
életünk exigentiáját felismerve, hogy egy­
előre ki kell kapcsolni a katonai kérdése­
ket, félre kell tenni jobb időkig a közjogi 
vitákat oly c/.élból, hogy minden erőnket a 
közgazdasági kérdések gyökeres megoldására 
összepontosithassuk. Hirdettem ezt és ezzel 
rámutattam arra, hogy erőt kell gyűjtenünk, 
erőssé kell magunkat tennünk azért, hogy 
ha rákerül a sor majdan, sikerrel tovább 
küzdhessünk.

Ezt hirdetik most a hatalmon levők is, 
— most hirdetik, miután a legszerencsét­
lenebb kiegyezés megkötésével lerombolták 
az önálló gazdasági berendezkedés alapját. 
A koaliczió kormányra jutott azon politikai 
elvek alapján, amit szegedi levelemben én 
hirdettem, kikapcsolta a katonai kérdéseket, 
de ráadásul odadobta azt is, amit létesíteni 
legelső politikai becsületbeli kötelessége 
lett volna : odadobta az önálló vámterületet.

Az ország gazdasági boldogulásának két 
alapfeltétele van : Az önálló vámterület és 
az önálló magyar nemzeti bank. Nincs ko­
molyan gondolkodó ember e széles ország-

Hát elfeledtétek ? !
Szomorujáték egy felvonásban. Irta: X. Személyek: 
polgárok, patronusok, u. u. függetlenségi vezérkar, légc­

sők, futárok. Idő jelenkor.

A n y a e 1 n ö k (körülhordozza tekintetét, 
nagy szemforgatások után peczkesen szaval): 
Polgártársak ! testvéreim ! hát nem hallgat­
tok már reám, hisz on mindig a ti javato­
kat akartam; értelek nyitottam fel ékesen 
szóló ajkaimat és ti mégis magatok kezdtek 
gondolkozni. Milyen sülyedés 1 Hát ezt ér­
demiem Én ?!

Egy polgár (alázatosan): Hálásak va­
gyunk mi irántad nagy Jóakarónk, de 
engedd meg, hogy mi magunk, a mi eszünk­
kel is gondolkozhassunk. Tehát ne erőltesd 
a te nagy, iszonyúan nagy elmédet.

Anyaeluök (haraggal): Háládatianok 
vagytok 1 el, el, ti bűnösök; égbekiáltó a ti 
vétketek ; ellenem volt a mit tettetek. (Várja 
a hatást.)

Másik polgár (még alázatosabban): 
De nagy Deszpota, hisz nem éppen oly nagy 
a mi bűnünk, mind inkább a te haragod 
ok nélkül való.

Anyaielnök (mérgesen közbekiáltj: Mit, 
még perbeszálltok velem? Átok reátok! 
Sújtson az én haragom benneteket; amely 
következményeiben iszonyú lesz!!... (Ma­
gából kikelve, hörögve jár fel alá. A polgárok 
megrettennek és kivonulnak.)

Palronus (nagy méltósággal jön egy másik 
patronussal, utánuk a vezérkar s a többi lógósok) : 
E haza, e vármegye, e város érdekében 
kérlek, nyugtasd meg háborgó lelkedet, mi 
lesz veled, velem és velünk, ha ily önkívü­
leti állapotba visz indulatod ?! . . .

Anyaeluök (ravasz vigyorgással, hunyo­
rít) : Meghajtok előtted s akaratod előtt, te 
nemes, ideális szimbólum: Előtted, te czi- 
merpajzsból megelevenült, sas. Te nemes 
pártatlanság 1 Mituleniküuknek atyja 1 (Fejét 
lehorgasztja)

Patrouus: Jertek a karjaimba (Magához 
öleli). Ti vagytok e vármegye, e város meg­
mentő!, büszkesége; a tiétek itt minden : a nép­
szerűség, a hatalom. Amit ti akartok, minden 
úgy van és lesz. (Itt elcsuklik a hangja, elér- 
zékenyül s megint összeölelkeznek. Kívülről zaj 
közeledik, mire ijedten szétrebbennek. Megjelenik 
több polgár, lógósok, futárok vegyes érzelmekkel, 
mire a patronusok észrevétlen visszavonulnak)

Anyaeluök (kidiillesztetl mellel szavalj: 
Elvbarátaim! nagy, retteues dologra hatá­
roztam el magam. Nem fogom tűrni, hogy 
rajtam kivül itt más is gondolkozzon, leg- 
kevésbbé ti polgárok Én — aki Ítélek, 
sújtok, feloldok, kegyelmezek : véget vetek 
e züllött világnak. Micsoda merészség, hogy 
már az emberek nem azt teszik, amit én 
parancsolok. (Csúnya faragott képet vág.)

Habari Dezső (nekivörösödve, toporzé- 
kol): A szent függetlenség nevében helyes­
lem a Te szándékod. (Éljen / kiabálják a ló­
gósok, s aztán mindnyájan összefogózkodnak 
és eljárják a rókatánccal)

. A u y aje 1 n(ö k (újból kitör s fülsértő han­

gon rikácsol, a többiek félelmesen bámulják): 
Hát elfeledtétek mit teltem értetek ? | Ma­
gatok kezdtek gondolkozni; honnan vau 
ehhez bátorságtok V 1

Egy flastromos úr (köhécselve közbe­
kiált) : És jogezimük ? mikor még én sem 
adtam a beleegyezésem, pedig nekem is so­
kat köszönhetnek. (Megint köhécsel.)

It i p o r t e r {nagy csüggedéssel) í Hát én 
azért lótok futok egész szabad időm alatt a 
pártfegyelem erősbitésén, hogy még nekem 
sem hisznek ; ezért hajhasztam a párttago­
kat V ha igy indul, mi lesz velünk! {Sir.)

Egy polgár: Ami igaz, az igaz! Azt 
hiszem párttagsággal nem jár együtt a száj­
kosár és a koloncz. Legyünk csak őszinték: 
elég volt már a uépbolonditásból. Aztán nem 
csak egy emberrel kell betölteni minden 
állást. Ez már mégse járja. Valóságos köz­
kereseti társaságnak vélik az emberek a 
függetlenségi pártot. Nem az az elv, hogy 
mindenütt csak ón, én és ön. {A többiek 
szinte agyonnézik csúnya nézésükkel, amiért iga­
zat beszél.)

A n y a e 1 n ö k (magán kivül, rettentő harag­
gal, kézzel lábbal hadakozik): Lesújtalak te 
tévelygő ! Kiátkozlak innen. Solise oldalak 
fel alóla. (Hátra tántorodik s az egyik lógós 
hamar oda tart egy széket, amibe leroskad. 
Néma csend. Az igazgató-főorvos csillapítót 
adagol. A többiek megdermedve állnak és bá­
mulnak.)

Anyaeluök (felugrik, égre emeli szemeit, 
karjait kifesziti, szaval): Hát elfeledtétek hat 
évi vívmányainkat ? Hát elfeledtétek, milyen 
boldog ez az ország, megye, város azóta?
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ban, akinek ez nem volna meggyőződése, 
kivévén u koalic/.iónak kormáuyia jutott 
urait, akik az önálló vámterületet máris el­
akasztottak, az, önálló bankot pedig máris 
ezen útra terelték.

Ha Ígéretekkel, biztatásokkal, nagyképűs­
ködésekkel lehetett volna és lehetne önálló 
vámteiilletet létesíteni, úgy a koalicz.iós 
kormány ezt létesitettc volna. De miután 
ehhez gészséges, kemeuv luvgerincz kell, 
hát nem létesítene és nem is fogja soha 
létesíteni. Hogy nem létesítette, azt már 
tudjuk, olt van beczikkelyezve legarezpiri- 
tóbb szegénységi bizonyítványa : a kiegye- 
yés. De mit tett es mit tesz azért, hogy biz­
tosítsa 1917-re ? Semmit 1 Igen, biztat és 
épit Ausztria javára magyar pénzzel dalmát 
vasutakat. De hol maradnak azok a kilátásba 
helyezeti nagy alkotások, amelyekkel állitó- 
lag az önálló vámterület 1917-re előkészít­
tetik ?

Folytassam még a kormány közgazdasági 
működésének ecseteiénél, reá mutassak arra 
a frivol játékra, aminek az önálló magyar 
jegybank létesítése tekintetében szemtanú' 
vagyunk ? Hogy miképpen fogyunk az időből 
és miképpen fog bizonyosan ez is az önálló 
vámterület sorsára jutniV

Ez a mostani vergődéses, pártalakitási és 
jövőt biztosítani akaró törekvés nem egyéb, 
mint a kétségbeesett ember végső kap­
kodása. Gyerekkapkodás az, amikor 67-bol 
43-at, vagy pedig 48-ból 67-et akarnak 
csinálni. Mindez azt bizonyítja, hogy a két­
éves alakulás ma már lejátszotta szerepét, 
melyben különben alakulás perczétő! kezdve 
hiányzott az őszinteség és komolyság.

A politikailag unott és azért érdeklődését 
elvesztett nemzetnek fel kell ocsúdnia. 
Hinni akarom, hogy fel is fog ocsúdni és 
az előbb utóbb mégis jogokat nyert elemek­
kel együtt vállvetve, a pezsdülő élet élénk 
küzdiImeinkbeu vállalkozni fog ós vállal­
koznia kell az egységes magyar nemzeti 
állam kiépítésére, a szocziális fejlődés nagy 
munkájára és gazdasági önállóságunk ki­

Hát elfeledtétek az én magas száruyalásu 
beszédeimet, amelyek hallása feléi egy fize­
tésemeléssel, egy vagyonnal? Hát elfeledté­
tek mennyire előbbre vittem a polgárok soi- 
sát. mennyivel gazdagabb mindegyik azóta? 
Hát elfeledtétek azt a .kiváló elmeéllel meg­
okolt“ panaszt? [Most jön a java.) Hát el­
feledtétek a daliás főjegyző'elnöklete alatt 
megtartott „tüneményesen szép“ vármegyei 
bálunkat, a fáklyásmenetet, a pártvacsorá­
kat? — Hogy tudtátok ezeket az ország, 
megye, város és uépbolonditó, akarom mon­
dani'boldogító nagy eseményeket elfeledni? 
Mines többé maradástok. Hát még élni mer­
tek ? -------Ez az éti szózatom! — Ostort
fonok, lángostort 1 —

(Hirtelen kigyúl a görögtüz, mindnyájan hasra- 
vágódnak, a magasból leereszkedik a szimbólum, 
a czimerpajzsból megelevenillt sas ós felettük 
lebeg. Kis idő múlva a fény s o sas eltűnik, 
a vezérkar és a lógósok felugróinak s akkor 
veszik észre, hogy a saját fejükkel gondolkozó 
polgárok mind otthagyták a színjátszókat, mint 
Szent Pál az oláhokat.)

Anyaelnök (felugrik s szavalni akar) . ,
Egy polgár (kívülről visszaszól): Beszél­

hetsz jó vitéz, rátok nem hallgat senki már 1
Auyaeluök (zavartan bámul maga elé, 

a többiek is lehorgasztják a fejüket s halkan 
dörmögnek): De mikor olyan jó és könnyű 
a polgárok hátán haladni és élni, s most már 
ez veszendőbe indul.

(A függöny legördül s mindnyájan krokodilus- 
könnyeiket Indlatják.)

vívására. Ez a exél, e czél felé való törek­
vés harczában való részvételre hívom fel 
önöket, t. választóközönség, mikor magamat 
további szives támogatásukba és bizalmukba 
ajánlom.

A tapssal és tetszéssel sűrűn megszakí­
tott beszéd elit ngzása után riadó „Halljuk“ 
kiáltással szólították az emelvényre Eötvös 
Károlyt. Eötvös szellemességtől csillogó be- 
sze.tjében 11 uiff) t jellemezte, mint az első 
magyar politikust.

Valami alak, talán Fogarasi, nagyon megha­
ragudott, mert az a bizonyos nyomtatvány olyan 
erősen megmerószelte írni róla az igazságot, hogy 
felháborodásában, mindent, nem csak amit a 
múltban, hanem mit a jövőben is róla Írni mer­
nek, szemtelen támadásnak ós rágalomnak minő­
síti. Szép az ilyen előre látás. De miként vannak 
az embereknek hibái, úgy feltétlenül kell érde­
meinek is lenni. Néha kicsiny jelentőségűek. Csak 
mig a hibáink mások, érdemeink úgy látszik 
magunk szeretjük hirdetni. Mit szólna Fogarasi 
úr ahoz, ha daczára körültekintő előrelátásának, 
valami olyat írna ez a nyomtatvány, ami dicsé­
retére válna, sőt kitűnő érdeméül szolgálna. De 
ezt nem tesszük, mert ezek után még sajtópert 
indítana ezért is, ós ebben az esetben az állítás 
igazságának bizonyítása nagyon is nehéz volna.

—z.

Politikai hírek.
Vasárnap közös miniszteri tanácskozás volt I 

Bécsbeu. A delegácziók összehívásának idejé­
ről és a tiszti fizetések fölemelésének sokat 
vitatott dolgáról volt szó. Budapesten is, 
Bécsbeu is azt hittek hogy a magyar és az 
osztrák kormány között ezekben a kérdé­
sekben teljes már a megegyezés, A kotile- 
veuezia lefolyása azonban ráczáfolt erre a 
föltevésre. A magyar kormány az 1909 diki 
közös költségvetésbe bele eugedi vétetni a 
tiszti fizetések fölemelését. Mig azonban az 
osztrák kormány ahhoz ragaszkodik, hogy a 
tiszti fizetések emelésének ez év január il- 
sejétől vagy legfölebb április elsejétől kez­
dődően visszaható ereje is legyen, a magyar 
kormány csakis október tizedikétől kezdő­
dően akarja számittat-ni a fizetésemelést. 
Látnivaló, hogy itt éles ellentét van a két 
kormány felfogása között és még éppenség­
gel sem bizonyos, vájjon a mai tanácskozás 
meghozza e a megegyezést. Ha ez meg nem 
történik, akkor a már ma is komoly hely­
zetből következéseikben messzevágó bonyo­
dalmak támadhatnak.

*

Gyors von at sebességgel robog a Ház át a 
költségvetés tételein. A nyolez órás ülések 
tömérdek szónokot fogyasztanak, a képviselő 
urak pedig mintha megijednének a rendel­
kezésükre álló túlontúl sok időtől, nehezen 
bátorodnak rá egy-egy beszédre. Hétfőn tel­
jesen végeztek a kereskedelemügyi költség- 
vetéssel, délután már a Darányi tárczája 
forgott a szőnyegen. A kereskedelemügyi 
tárcza egyes tételeihez még voltak némely 
képviselőknek megjegyzéseik. A délelőttből 
még jutott egy nyúlfarknyi idő a földműve­
lésügyi tárcza költségvetésének is. Mezőfi 
Vilmos kezdte a földmüvelösügyi kormány­
zat általánosságban való kritizálását. Az 
ülés megszakítása ezt a beszédet is ketté­
tépte, Mezőfi délután adta elő mondandói 
nagyobb és fontosabb részét, támadván a 
latifundiumokat és sürgetvén a parczellázást. 
Beck Lajos a földtehermentesitósről moudott 
szép szakszerű beszédet, mig Röck Iván a 
vízmüvek és csatornák fölött mondott kri­
tikát.

Kossuth Fereuez kereskedelemügyi minisz­
ter törvényjavaslatot nyújtott be, a melyben 
a Mav. vonalain végrehajtandó beruhá­
zási építkezésekre az 1908—1910. evekben 
110,200.000 koronát; forgalmi eszközök be­
szerzésére és fölszerelésekre az 1908—1910. 
években 92,330.000 koronát az allauii vas­
gyárak kibővítésére és felszereléseinek ki­
egészítésére 12,806.000 koronát kér.

Az anyaelnöknek — úgy látszik kezd alkalmatlan 
lenni a szószegés dolga. Egy kertelő nyilatkozatban ma­
gyarázza, hogy ő a szavalt miképpen értette. Sose ma­
gyarázza; nem lehet azt kiforgatni: olyan világosan 
meg volt Írva az „Alsófehér“-ben. „Ha valaki tévedésből 
olyannak ígérte szavazatát, aki nem tagja a pártnak: 
ez a szó nem lehet kötelező. Ennélfogva ő (az anya­
elnök) minden ilyen ígéret alól feloldja azokat, kik ne­
talán másoknak Ígérték szavukat“.

Erre akart magyar embereket megtanítani. Csakhogy 
a jó magyar természet visszariadt a maszlagtól.

Vegyes hírek.
Lapunk mai száma 4 oldalon 

jelenik meg.
— Vörösmarty-ünnep. Jövő vasárnap 

leplezik le Budapesten nagy költőnk impo­
záns emlékszobrát kegyeletes ünnepség ke­
retében.

— Önképzőköri záróünnep. A Betlr- 
len-koll. főgimuáziumi ifjúságának „Kemény 
Zsigmoiid“ önképzőköre május hó 17-én, 
vasárnap d. e. 11 órakor Páriz-Pápai tanár 
emléket megújítva a kollégium dísztermé­
ben záró-ünnepet tartott, melyen az érdek­
lődő közönség szép számban vett részt. Az 
ünnepély műsora a következő volt: 1. Nyi­
tányt játszott a gumi. ifj. önképzőkörének 
zenekara. 2. Harmatit János Vili. o. t. sza­
valta Szemere Miklós „Agglegények" ez. 
költeményét. 3. Beide Károly VII. o. t. érté­
kes felolvasást tartott Páriz-Pápai Ferencz- 
ről, a kollégium újjászervezőjéről. 4. „Ma­
gasan repül a daru“ népdalt énekelte a gimn. 
vegyeskar. 5. Jetiey Endre VII. o, t. szépen 
szavalta Farkas Imre „Bimbós majoránna” 
ez. költeményét. 6. „A vadász“ ez. néniét 
dal énekelte a gimn. vegyeskar.

— Közgyűlés. A Nagyenyedi Könyv­
nyomda és Papirárugyár r.-t. f. hó 17-dikén 
tartotta XI. rendes közgyűlését. Az igazgatói 
jelentés kegyelettel emlékezett meg Cirner 
J. József ig. tagnak és Benedek Gábor f. ü. 
b. tagnak elhuny táró). Kiemelkedő eseményei 
voltak a lefolyt évben, hogy a dobozgyártás 
czéljaira és 130 munkásnő befogadására min­
den tekintetben alkalmas épületet emelt a 
vállalat saját telkén a Vasut-utczábau ; részt 
vett a pécsi orsz. kiállításon és ott arany 
érmet nyert; sok enyedi, feleuyedi ós tövisi 
szegény családnak háziiparképpen jövedel­
mező otthoni foglalkozást adott a mezőgazda- 
sági munka szünetelése idején; továbbá a 
részvénytőke 100 ezer koronára emelkedett.
A közgyűlés a 12063 korona nyereséget fel­
tüntető zárószámadásokat elfogadta, a fel­
mentést megadta s az igazgatóságnak elis­
merést szavazott. Különösen meleg hangon 
szólt az igazgatóság működéséről dr. Varró 
László részvényes, Nagyenyed város pol­
gármestere, ki szép szavakban méltatta azon 
sikereket, melyeket o vállalat általában a 
magyar ipar szolgálatában, főképpen Nagy­
enyed közgazdasági életében a szegényebb 
néposztály foglalkoztatásával elért. Az alap­
szabályzat néhány szakaszának módosítása 
után egy igazgatósági s három felügyelő 
bizottsági helyet töltött be a közgyűlés. Az
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igazgatóságba megválasztutott dr. Dobozy 
V i I in (> s, a f. ü bizottságba 0i r n e r Á k o s, 
K I e ni m M i k s ,i, W e i ii r i e li Frigye s.

— Tornáflzünnepóly A Bethlen-kollé- 
gium tanító ;ep/ő íniezete es gyakorlóisko­
lája f, ho 17-Oh a tuniakevtben szépen si­
került loriM-üiiuepelyt tartott. Szabadgya­
korlatok nyitottak meg a műsort, melyeket 
a kis gyermekek is elismerésre móltó sza­
batossággal végeztek A gyakorló iskola ver­
senyfutásában kitűntek ; Csajkovsxky Sanyi 
1 Benedek Sanyi 11 Csajkovszky József III. 
Király Sándor IV. Wagner Albert V. A ke- 
pezdészek távugrásábau első volt Magyart 
Kálmán 550 cím. Súly dobásban Kusztos 
István 17(10 etilt. Gerelyvetésben Nagy 
Lajos ; rúdugrásban Kacsóli Dénes; gátver- 
senyben Magy-ary Kálmán. A programul min­
den pontja nagyon érdekes volt és-az egész 
ünnepség mozgalmas látványt nyújtott. A 
korláton bámulatos szép gyakorlatokat vég­
zett Csinádi István, ki különben a versenyek 
legtöbbjében elismerésre méltó sikerrel 
állotta meg helyet.

— Védhimlöoltás. Szombaton e hó 
23-án d. u 1/a4 órakor lesz az idén az 
utolsó oltás. Kik elmaradtak eddig bármely 
okból, a városház nagy termében beolthatók, 
Dr. Winkler A. városi főorvos.

Uj erőt ad
a SCOTT-féle Emulsió akkor is, mikor má 
szer már nem használ. Mindig veszélyes ké­
tes értékű szerekkel kísérletezni, amikor az 
ember egészségéről van szó. Gyengeség őse­
iében különösen lábbadozóknál, vagy vérsze­

génység. tüdőbuj, túlterhelt 
munkából származó betegségek 
folytán az elővigyázatos ember 
azonnal ahhoz a szerhez folya­
modik. mely számtalan esetben, 
kivétel nélkül hatásosan és biz 
tosan gyógyilja a gyengeséget. Ez 
a szer a

SCOTT-féle Emulsió 
Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér,

a SCOTT-féle ,
módszer védje- Kapható minden gyógyszertárban.
gyét — a halászt 1
— kérjük figye­
lembe venni.

Marosujvári Takarékpénztár r.-t.

Aláírási felhívás.
A marosujvári takarékpénztár évről 

évre növekvő üzleti forgalma következ­
tében alaptőkéjét 100,000 koronáról 
200.000 koronára emeli az 1908. év 
május hó 17-ón tartott közgyűlés hatá­
rozata, alapján a következő feltételek 
mellett: A régi részvényesek jogositvák 
minden 2 részvényük után 1 újat je­
gyezi!' 105 árfolyamon, uj részvényesek 
HO árfolyamon. Aláírási határidő 1908. 
julius hó 1-je.

Az aláírási iv bel erjesztésekor köteles 
aláíró a névértéken felüli felpénzt 5, 
illetőleg 10 koronát és a 100 korona 
névérték 10°/o-át, 10 koronát, október 
1-én 20 koronát és deczetnber 1-én 20 
koronát befizet ni Jogában áll azonban 
az aláíróknak előbb is többet, sót az egész 
névértéket is befizetni. A befizetett rész­
letek után 1908. évre 5% belé kamat 
fizettetik naplói napig számítva. 1909. 
év január hó 1-től kezdve pedig a régi 
részvényekkel egyenlő osztalék a befize­
tett névérték után számítva

Hajdú Albert
kályhakészitö, Nagyenyed.

Raktár: FYítér.

Műhely és lakás Felsze -utcza 7

Szives tudomására hozom a helyi es 
vidéki közönségnek, hogy a mai kor 
igényein-k teljesen megfelelő kályha­
raktárt nyitottam.

Raktáron tarlom a sajat készítésű, 
valamint idegen de hazai gyáiimányu 
igen szép kályháimat, melyeket a n. e. 
közönség bármikor megtekinthet. Elvál­
lalok minden e szakmába vagn munka­
lapokat pontos kiszolgálás mellett és 
jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolcsóbb 
árban vállalok.

A mélyen tisztelt vevőközönség b. pát t- 
kévve, vagyok teljes tisztelettel

Hajdú Albert.

Az igazgatóság.

101 2-62
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— Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
Vili., Főherczeg Sándor-utcza 30 szám 
alatt levő Magyar Otthon Penziót. Mérsé­
kelt álban elegánsan bútorozott szobákat 
lehet olt, bérelni s esetleg teljes ellátás is 
kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő 
kedvezmény. Szigorúan családi otthon, 1—

1

Folanek János
kocsifényező és kárpitos 

NAbYENYED.
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Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Temesvári Pünkösdi

országos vásár
f. évi május hó 28-ától juntas hó 

1-élg bezárólag fog megtartatni.

Midenféle állat felhajtása az or­
szágos vásárra május hó 28-ától, csütör­
tökön reggeli 5 órától kezdve meg

van engedve.
Temesvárott, 1908. évi április hó 

22-én.
104 2-2 A városi főkapitányságtól:

Béé Ferencz, főkapitány.

Az igen tisztelt közönségnek szives tudo­
mására hozom, hogy üzlethelyisége­
met illetve műhelyemet a Tövis-u. 31. 
sz. házból áthelyeztem az uj vashid 
mellé a
Tövisű 6. sz,
házba, és kérem az eddig belém helye­
zett bizalmukkal a jövőben is megtisz­
telni kegyeskedjenek.

Elvállalok minden a kocsigyártás 
szakmájába vágó u. in, kovács, kerék­
gyártó, nyerges és fényező munkálato­
kat, valamint butorkárpitozást is a lehető 
legolcsóbb árak mellett.

A legpontosabb kiszolgálásról biztosí­
tom. Kérem becses pártfogásukat és 
vagyok kiváló tisztelettel

sí 4-12 Folanek János.

BYÓBYmUi
kiválóan jó eredménynyel használható a gyomor, 
vese, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj- 
es lépbajoknál, köszvény és csuznál, altesti pan­
gásoknál, valamint bármely az idegesség alapjan 
fejlődő betegségeknél.

■V nagyhírű élőpatak! gyógyvizek orvosi javas­
lat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt fel­
található kisegítő gyógyeszközökkel (meleg és hi­
degfürdők, vizgyógyintézeti kezelés, masszázs, svéd- 
torna, diätikus étrend) rendkívül kedvező ered­
ményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szeptember 15-ig.
Vasúti állomás : Földvár és Sepsiszentgyörgy, 

honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, 
ellátás olcsó és választékos. Az első- és utóidény- 
(május 15-től junius 15-ig és aug. 20-tol szép. 15-ig) 
a gyógy- és zenedijnak fele fizetendő, lakások 5o0;n-al 
és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az élőpatak! ásványvíz, mely a szénsavdus, ég- 
vényes vasas vizek között első helyet foglal el, 
mint gyógyeszküz, háznál is használható és Üdítő, 
kellemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy 
kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön éven- 
ként egy millió palaczknál több kerül forgalomba, 
Szétkiildési hely Élőpatak, de kapható a legtöbb 
városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az 
igazgatóság. 83 3—6

Gergely János
kocsifényezö, kárpitos, fa- és vasbufor-fényezö

NAGYENYED,

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­

kákat, u. m. kerekes, kovács, nyerges es 
fényező munkálatokat a b-gjutáuyosabb árak 
és a legpontosabb kiszolgálás mellett.

A in é. közönség szives pártfogását a 
magyar ipar érdekében kéri

kiváló tisztelettel

„ s_ ,0 Gergely János.
Tövis-utcza 30.
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Márer ős Weiszberger
fakereskedök

NAGYENYED és TÖVIS.

Van szerencsénk a helybeli és vidéki 
nagyérdemű közönség becses tudomására 
hozni, hogy

INAGYENYEDEN
özv. Garda Józsefné-féle telken a Szentkirály- 
utczában, közel a vasúti állomáshoz egy uj

épületfa-kereskedést
nyitottunk.

Raktáron tartunk a legnagyobb választék­
ban éptlletfa, deszka, léc/, slukatov-nádat és 
dupla átfedő frauezia fedélcserepet, melyből 
csak 15 drb szükségeltelik egy □ méterbe.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását 
kéijük kiváló tisztelettel

Márer és Weiszberger
56 17-24 fakereskedök.

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
N AGYÉN YEDEN, Tövis-utca 19

Elvállalok mindennemű epiilet-, mii- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengók, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógé 
pék és kerékpárok javítását s gyári árban való újon­
nan! beszerzését, végre mindennemű gözeséplök, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gepek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 

gazdaközönségnek saját 
műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan nezélfejü
ekéimet és vasból imáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
41-104 HEGYI JÁNOS,

miilaksfos és tréniavitó miihph>

* „FISCHER és T ARS AI.
5 ^ i ****************************************** j •

* faiskolák és szőlöoltvány telepek *391 41 —104

íW'Jnemcsak kifogástalan

facsemetéket <8
ß^p hanem legjobb minőségű fajtiszta

szőlőoltványokat
is szállítanak. Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Talajvegyelemzéseket ingyen eszközölnek.
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Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d u. 3—4-ig.

ii [Ml TateóMtór r.-t
Részvénytöke 400,000 kor, Tartalékalap 200.000 kor,
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii|i(!!!j|i|Hl

kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 
részvényeire.

Vásárol ás elad értékpapírokat.

I ninths elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
LölolUö őrzési díj mellett.

I dOpOn kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Viltákat az összeg nagysága szerint legelönyós- 
V dllundl ]6k mellett számítol le.

Állandó betétet 5% kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

9

nagyban, és kicsinyben olcsó áron kapható:

iMmj

Klemm Pálnál Nagyenyed Szentkirály-utcza 128. sz.
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


